

中央生态环境保护督察“回头看” 群众信访举报边督边改情况

(第二十四批 2018年12月4日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
2	X140000201811300011	山西省吕梁市柳林县十八米街东西巷内的16家饭店,私搭乱建在街道上的烟囱均已拆除,但依然存在在大街上阳台下的违法排油烟口,希望将这些饭店严肃处理。	吕梁市柳林县	大气	由于十八米街东西巷楼层修建于上世纪90年代,大部分为砖混结构,餐饮业全部位于一层、二层和地下室,室内未修建烟道,故有25家从事餐饮业的业主私自将排烟管道搭建在楼层外立面。11月24日至11月27日,柳林县综合行政执法大队对十八米街外立面设置的外烟道进行了全面拆除。	属实	11月27日,柳林县相关部门联合行动,对东起建设路、西至贺家沟南路、南起307国道、北至贺昌大街(检查范围包括十八米街片区)的餐饮单位油烟直排问题进行集中整治,要求整治范围内所有餐饮单位不得利用换气系统排放油烟,必须加装与本单位排烟量相匹配,经国家认可、检测合格的油烟净化设施;净化后的油烟不得随意排放至人行道,不得对行人及居民造成影响;油烟净化器和油烟排放通道的安装使用不能对周边居民和市容市貌造成影响。限期12月4日整改到位,逾期整治不达标的餐饮单位,将采取停业整顿措施。	无	
5	X140000201811300003	山西省吕梁市孝义市南阳乡南阳村村民反映:孝义市鑫腾矿业有限公司长期非法排污生产,保留应拆除的落后设备,不按环评要求生产。2018年6月该企业因没有污染物排放许可证被山西省环保厅严厉处罚过,但在八月底该企业继续强行恢复生产。该企业在2018年10月11日被举报不按环评要求组织生产后,只是简单停产至今,对其违法行为责任人没有追究。	吕梁市孝义市	大气其他污染	孝义市鑫腾矿业有限公司位于孝义市南阳乡南阳村,为20万吨/年陶粒石油压裂支撑剂项目,现该企业环保手续齐全。 1.针对该公司未换发排污许可证、脱硫设施未投入运行擅自进行生产的违法行为,2018年5月28日,孝义市环境保护局对下达了《责令停产整治决定书》《行政处罚告知书》,责令该公司停产整治,未经环保部门同意不得擅自恢复生产,处罚款30万元。5月31日下达了行政处罚决定书。5月31日,对该公司自2018年5月29日起至2018年5月31日止实施按日连续处罚,罚款90万元。2.2018年7月底该企业完成环保设施提升改造,8月14日领取了排污许可证,9月19日恢复生产,10月7日该企业原材料紧缺自行停产。 3.2018年10月8日,孝义市环保局接到环保部信访案件反映“鑫腾矿业有限公司,当地政府已责令其停产,但目前还在明目张胆的生产,该公司的回转窑使用燃煤,煤炭没有覆盖,晚上生产期间的除尘设施也不运行”。经孝义市环保局现场调查,孝义市鑫腾矿业有限公司处于停产状态,喷煤工段原煤皮带传送通廊已割断,煤粉传送管路已拆除,原煤堆存于煤棚内,群众反映问题不属实。 2018年12月1日现场检查,该公司处于停产状态。	不属实	责成孝义市将进一步强化企事业单位监管,加大巡查力度和频次。督促企事业单位严格落实环境保护主体责任,强化各项环境管理制度的落实,依法查处环境违法行为。	无	
11	D140000201811300003	山西省吕梁市汾阳市石庄镇西武堡村西,铝矿开采没有相关合法手续,私挖乱采,毁坏上万棵核桃树,毁掉200多亩退耕还林的林地,总面积达到400亩,破坏了生态环境。	吕梁市汾阳市	生态	1.群众反映的地点为汾阳市石庄镇中铝矿业西武堡铝矿广场平工程工地。2012年8月12日山西省国土资源厅对《中国铝业股份有限公司山西分公司汾阳西武堡铝矿项目土地复垦方案》进行了审核备案。2018年8月30日山西省国土资源厅为中国铝业股份有限公司山西分公司汾阳西武堡铝矿发放采矿许可证,有效期至2020年5月2日,矿区面积为0.7192平方公里(1078.8亩)。该矿区属于地下开采,截止目前一直未进行开采。 2.因该矿下一步生产需要,该企业在采矿证允许范围外占用57.1560亩土地建设矿区附属场地。汾阳市国土资源局于2018年11月2日对中国铝业股份有限公司山西分公司汾阳西武堡铝矿下发《关于中国铝业股份有限公司山西分公司汾阳西武堡铝矿临时用地的批复》,中国铝业股份有限公司山西分公司汾阳西武堡铝矿使用石庄镇西武堡村集体土地57.1560亩,其中农业用地28.2390亩(耕地0.1785亩,其它农用地0.4845亩,其它园地27.5760亩),未利用地(其它草地)28.9170亩,均不涉及基本农田。其中该地块涉及到的耕地、其他农用地均按要一次性赔偿农户;该地块涉及农户自有零星核桃树600余株,已一次性赔付农户,不存在毁坏上万棵核桃树情况;该地块不涉及退耕还林地。目前,正在对该场地进行边坡整理、场地平整等前期准备工作。	不属实	责成汾阳市加大巡查力度,严厉打击私自探矿,私挖乱采,破坏生态环境的违法行为。	无	
13	D140000201811300029	山西省吕梁市岚县岚州花园小区,13号楼底商四季兴饭店没有安装油烟净化设施,直接在后窗开了口排烟,油烟污染,油污横流,排风机噪声扰民。	吕梁市岚县	大气,噪声	群众反映的四季兴饭店位于县城岚州花园小区,饭店占地面积约为30平方米,经调查,该饭店正在营业,原安装的油烟净化设施已损坏,不能正常使用,产生油烟;饭店后窗排风机因清洗不及时,存在噪音问题。	属实	2018年12月1日,岚县执法局针对该饭店存在的问题下达了《责令限期改正通知书》(岚综执改字[2018]第19号),责令该饭店于2018年12月8日前按要安装油烟净化器和更换排风机。目前,该饭店油烟净化设施已安装完毕,排风机正在更换中,预计两天内更换完毕。	无	
19	D140000201811290086	山西省吕梁市离石区恒大华府,背后一片空地有大量的建筑垃圾和生活垃圾,扬尘污染。	新区管理中心	土壤,大气	群众反映的问题区域位于吕梁市离石区西属巴街道上安村吕梁碧桂园项目用地范围内。目前,该项目正在圈建围挡,积极组织倾倒杂土及垃圾。 吕梁市新区建设总指挥部组织人员进行了现场踏勘,地块内杂土、建筑垃圾、生活垃圾约有23万方,体量较大,目前正在积极组织倾倒,每天清理约8000方至10000方,预计于12月31日前完成。	属实	吕梁市新区建设总指挥部已安排沿路安装6m高的围挡,并已通知垃圾倾倒队伍尽快采取洒水、喷雾等环保措施,尽快整改到位。	无	
22	D140000201811300009	山西省吕梁市中阳县车鸣峪乡弓阳村,村干部在村里的石英矿山私挖乱采,无任何手续,破坏了生态环境。	吕梁市中阳县	生态	群众反映的石英矿位于中阳县车鸣峪乡弓阳村。2003年10月,由该村村民李某承包,办理相关手续后进行开采,2006年9月因资源枯竭自然停产。2011年12月,郭某担任村委主任后,经全体村民大会商议以20万元的承包价将石英矿渣承包给村民高文华进行洗选,因矿渣纯度不高、质量不达标未洗选,2015年6月,中阳县国土局和车鸣峪乡安监站发现有私自挖矿的行为,实施了断水断电、查封机械设备后,一直处于停产状态。2017年7月,中阳县开展“散乱污”企业排查取缔专项行动后,车鸣峪乡依法予以取缔,拆除了相关采矿、洗选设备。 经现场检查,该企业处于断水、断电停产状态,采矿、洗选设备已拆除清理,厂区无产品,有部分矿渣未清理。 该举报案件与车鸣峪乡纪委2018年1月查办的群众举报案件中的一线索案相同,经车鸣峪乡纪委调查,弓阳村党支部书记、村主任郭某还涉及其他违纪问题,2018年6月15日,经车鸣峪乡党委会议研究决定,给予其党内严重警告处分。	属实	要求中阳县于12月10日前完成对该石英矿场地矿渣的清理工作,并着手开展生态恢复治理。	无	
49	D14000020181290099	山西省吕梁市兴县蔚汾镇李家湾村,村东屠宰场屠宰废水直排河道,近期只有在晚上偷偷屠宰。	吕梁市兴县	水	该问题与第十六批D140000201811210095交办案件为同一问题。兴县环保局于11月24日对该公司进行过调查,该公司屠宰废水经处理后排入市政管网,未发现有屠宰废水外排河道的现象,但是未对外排废水进行监测。同日,兴县环保局对下达了《责令整改违法行为决定书》(兴环改字[2018]090号),要求该公司立即委托有资质的部门对屠宰废水外排口水质进行监测并加强废水处理设施的管理;2018年11月27日,兴县环保局对该公司进行复查时,该公司仍未委托有资质的单位进行了监测,兴县环保局下达了《责令停产整治决定书》(兴环停产字[2018]033号),要求该公司停止运营。 现场检查,该企业仍然处于停运状态,未发现有杀猪废水外排河道的现象。	属实	责成兴县加强对该公司的日常监管,督促企业严格按照程序申请恢复运营,在正常运营后立即委托有资质的单位进行监测。	无	

政务动态 zhengwudongtai

市政府召开市区禁煤区集中供暖、煤改电、煤改气工作推进会

本报讯(记者 冯凯治) 12月4日,市政府召开市区禁煤区集中供暖、煤改电、煤改气工作推进会,安排部署我市集中供暖、煤改电、煤改气各项工作。副市长杨巨才,离石区、柳林县、中阳县、方山县分管领导和市直相关部门负责人参加会议。

听取了我市市区禁煤区集中供暖、煤改电、煤改气工作完成情况和投用情况后,杨巨才指出,禁煤区集中供暖、煤改电、煤改气工作关系到我市全年空气质量指标完成情况,各级各部门要抓住时间节点,对局部问题严重区域加大力度进行整治,保证国控点指标正常;“一区三县”分管领导要对重点区域进行蹲点监督检查,加快推进整治工作,确保高标准按期完成收尾工作;要责任到人,对推进慢,整治不力等问题要严肃问责,严格追究责任,确保高标准完成我市全年空气质量指标任务。

杨巨才在文水县刘胡兰镇污水处理厂督导环保整改工作

本报讯(记者 罗丽) 12月2日,副市长杨巨才带领市直有关部门负责人就文水县刘胡兰镇污水处理厂达标治理工作进行实地督导。

中央环保督察组在我市下沉督查,提出“文水县刘胡兰镇污水处理厂提标改造工程进展缓慢”问题后,文水县高度重视,制定整改方案,成立工作机构,迅速组织开展污水处理达标治理专项行动,已取得明显成效。督导中,杨巨才实地察看了刘胡兰镇污水处理厂曝气池、絮凝沉淀池、滤布过滤池等污水处理设施设备,详细了解处理工艺、污染物排放标准、污水管网建设、实时数据监测等情况,针对上游保贤村养殖、屠宰废水COD、氨氮等主要污染物浓度值偏高问题,提出指导性意见。

杨巨才强调,城市污水处理厂是一项重大民生工程,对改善水环境质量、提高居民生活质量、推动经济社会高质量发展具有重要作用,各级各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步提高政治站位,充分认识做好中央环保督察整改工作的重要性 and 紧迫性,全力以赴,不折不扣、保质保量完成各项整改任务;要集中利用1周时间对无证经营屠宰点依法取缔,确保废水经过预处理后进入城市污水收集管网进行集中处理;要督促养殖户于12月底前建成标准化粪便和尿液收集池,邀请有资质的科研机构专家规划设计尿液收集池,确保养殖场尿液集中发酵后还田。同时,屠宰企业要尽快安装废水处理设施在线监测系统,与市级监控平台联网,实行24小时全程监控,确保超标问题及时发现,及时整改到位。

农艺师工作的重点及重要性分析

□ 冯艳娥

工业化的发展对环境造成了严重的污染,全球变暖、雾霾等日益恶化的生态环境给人们的生活带来了诸多不便,严重影响人类的身体健康,加上工作节奏快压力大,在这样的生存条件下,人们越来越需要一个干净美丽的工作和生活的空间。农艺师给城市的绿化带来了勃勃生机,有效改善了一些污染比较严重的城市,营造了优美的环境,遏制了日益恶化的环境,给人们制造了良好的生存条件,同时促进了旅游业的发展和城乡经济的发展,为打造美好城市作出了巨大的贡献。

一、农艺师工作的重点
绿色植被不仅能吸收尘埃和噪音,还可以通过光合作用吸收二氧化碳转化成氧气,提高空气的质量。农艺师的工作就是种植绿色植物,造景,以此来提高空气质量,降低污染程度,改善人们的生活环境,并且美化环境,起到使人心情愉悦的作用。

二、农艺师工作的意义
农艺师的工作不仅仅是在城镇中种植植被,农艺师在提高环境质量的同时,还可以在乡村或者郊区开发一些有各种属性的农场,既能供人们种植、采摘,也能欣赏自然风光,让人们既享受劳动的喜悦,也品尝劳动的果实,既增强身体素质,也使心情变得开朗,感受到了干净的环境对人类身心健康的重要,更重要的是保护了生态环境,增强人们爱护环境、保护环境的意识,提高人们的精神生活质量。

1.生态环境得到保护
农艺师在城市大量种植绿色植物,建绿化带,可以吸收空气中的尘埃和悬浮物,还可以阻碍一定的噪音污染。早上太阳初升时,绿色植物晚上产生的臭氧可以净化空气,在太阳光下通过光合作用吸收二氧化碳转化成氧气,降低二氧化碳浓度,改变空气的质量。绿色植物的蒸腾作用能够降低树木温度增加树木周围的湿度,因此,绿色植物还可以有效调节气温,增加空气的湿度,尤其是在炎炎夏日,大叶植物不仅能遮住刺眼的光,还可以反射太阳的短波辐射,有效减少地面的辐射,降低地表温度,这样可以帮助人们纳凉。冬天,树木可以降低风速,阻挡冷空气的侵入。农艺师的工作对城镇环境的改善发挥了自身的专业知识力量。

2.促进城乡经济的发展
郊区、乡镇远离城市,远离制造业,污染小,相对土地较多,地价较低,加上发达的交通,周末、节假日人们更愿意找一个好的环境休闲度假,此时农艺师打造的绿色园林、果园、采摘园等就成了人们首选的去处。不仅有工作压力大的市民体会到乡村劳动的快乐,更可以通过劳动释放工作、学习的压力,还能够品尝到新鲜的、无污染的、纯天然绿色环保果蔬,有效促进城乡经济的发展。

3.促进人们身心健康
绿色植物的品种非常多,比如玫瑰,既可以作为观赏植物美化环境,还可以提供天然香料,到开花季节,空气中弥漫着花朵的香味,沁人心脾,令人愉悦。园林植物中还有芍药、桔梗、金银花、连翘等,这些植物不仅能用作观赏,还能用于药用;同时植物的根可以做成根雕艺术品,产生附带连销的经济收益,可见,城市绿化给人们带来众多益处,促进人们身心健康,农艺师作出了重大贡献。

总之,在经济快速发展的城市,农艺师的工作给生活在城市的人们带来了清新的空气、优美的环境,促进人们的身心健康发展、促进城乡经济发展,让人们意识到保护环境生态平衡的重要性,增强人们环境保护的意识,为我们创造美好的环境。

(作者单位:离石区发展和改革委员会)

